

2012年考研持续升温

“百万大军”梦想征程的背后

2012
年研
生录
取刚
刚结
束，2013

年考研大军又卷土
再来，在这个暑假再
次火爆了培训市场。
最近几天，在济南皇
亭体育馆内，3500多
名“考研族”聚在一起
听考研机构老师上大课
的新闻引起了社会的普遍关注。
看台上3500多名学
生，为了一个共同的
梦想——考研，正全
神贯注地听讲。



图为济南皇亭体育馆内，3500多名考研生在听课(资料片)。

十年间，招生规模翻一番

“考研热”持续多年，
近两年，更是有井喷的趋
势。据统计，全国共有
165.6万名考生确认报名
参加2012的研究生招生考
试，比2011年增加14.5万
人，增幅达9.6%，再创历
史新高。2013年，全国计划研
究生招生58万人，而十年

前的2003年，全国还仅为
26万多人，十年间，招生规
模翻了一番。

据考研辅导机构高联
考研执行校长周勇介绍，
女生的比例越来越高，五
年前女生的比例占到百分
之三十到四十，这几年差
不多能达到百分之六十。

此外，二本、三本高校学
生，成为考研主力军，有的
二三本院校考研率，高达
70%-80%，被考生们戏称
为“考研基地”。据业内人
士介绍，部分二、三本学校
还引导学生考研考到一本
学校去。考研大军人数猛
增，对于高校老师来说，自

己带的研究生人数也在逐
年增加。过了这个暑假，山
东大学旅游管理系的许峰
老师，又将迎来自己的又
一批研一新生。据他介绍，
在过去很多老师可能带上
一两个硕士生，但是现在
很多老师都要承担三个到
四个学生的培养。

“保过”，最后怕成“难过”

考研人数连续8年超
百万，近3年，每年的增幅，
都超10%。考生如此热情，
也造就了考研辅导机构的
遍地开花，带火了考研经
济。但良莠不齐的培训机
构，实在是让考生雾里
看花。

济南皇亭体育场，千人
大课终于到了休息时间。
有着这样热情的绝不止这
3000多名学生。山东某高校
学生宁宁(化名)，在今年六
月，和同学花四百多块钱，
参加北京一家知名考研机

构在济南进行的培训，七月
中旬开始上课后，大家发现
上当了。

据宁宁介绍，当时北京
这家考研机构说的何老师，
是英语阅卷组的组长，后来
自己在网上查出他根本不是
英语阅卷组组长，而且放
的也是视频，他根本不来济
南授课，根本看不到人，整
天就像看电影一样。当宁宁
和同学准备找学校退学时，
学校已人去楼空。

据了解，每年都有考
生与宁宁有着相同的遭

遇。据粗略统计，目前，仅
济南，就有大大小小的考
研培训机构几十家，这些
培训机构，无不都打着“名
师培训”的招牌，有的直接
喊起“保证考研成功”的
口号。据某高校研究生处
处长介绍，这根本是不可
能的事情，即使考生专业
课过了，英语和政治是全
国统考，统一划线的，达
不到分数，也是考不上的。

除了各自吹嘘着自
己的辅导能力，名目繁多

的“基础班、强化班、冲刺
班、押题班、保过班……”等
等，更是让人雾里看花。
特别是保过班，声称只要花
上少则一两万，多则五六万
的培训费，就能保证考研成
功，考不上全额退款。一位
业内人士表示，考研本身
就有30%的成功率，所谓
“保过”，其实赚的就是
这30%成功考生的钱，这些
钱对于一家培训机构来说
是“保底”的，报名的学
生这么多，这30%足以养活
一个培训机构。

要量，更要质

面对源源不断输送来
的学生，老师们虽然欢迎，
但学生的就业却不再让他
们省心。目前，本科生和研
究生就业曲线模糊化，很
多专业，研究生毕业以后

依旧很难找到工作。
据某学院副教授许峰
介绍，社会上大量需要的
是应用型人才，而不是科研
型人才，所以说研究生的培
养方式也要改革，转变传统书

斋似的研究生的培养模式。
来自《全国高校毕业生
就业状况》数据显示，2005
年，考研报考人数，首次突
破百万，但从2009年开始，
硕士生就业率，连续下降。

近三年，硕士生的就业率甚
至不及本科生。有更多教育
界人士担心，如果研究生数
量扩张没有与质量提高相
挂钩，结局可能是灾难性的。
据《齐鲁网》

全纳教育落户德州一周年

科学培养学习能力受家长热捧

“第一次去全纳那里
上课时，我和儿子都被那
里的个性化科学训练方式
深深地吸引着。”家住临邑
的一凡的妈妈开心地说。
从一开始被全纳的儿童游
戏所吸引，到如今带着5岁
的儿子来全纳上课，这个
过程中发生在儿子身上的
改变和能力提升让她兴奋
不已。“孩子不再粘人了，
不再害怕陌生环境了，现

在主动地和人打招呼，和
小朋友的交往能力得到了
明显增强，计算能力、阅读
能力也得到了明显提升。”
一凡的妈妈说起孩子的改
变滔滔不绝……
一凡的改变源自儿童
学习能力训练专家——全
纳教育德州分中心。自去
年7月开办以来，全纳为3-
12岁德州儿童量身定做了
个性化的学能训练课程，

让孩子们在精心设计的学
习能力训练和趣味游戏中
收获进步，受到了不少家长
尤其是知识阶层家长们的
热捧。当下，困扰不少家长
的教育难题并不是孩子智
力的问题，而是“孩子聪明，
但就是学习不好！这是为
什么？”全纳教育专家分析称，
这样的孩子并非“先天不
足”，而且有的孩子智商还
非常高，只是因各种原因造

成孩子学习能力不足，存
在一定的学习障碍，这些都
可以通过后天专业、科学、系
统的训练能够弥补的。1998
年底，国家教育部根据时任
国务院副总理的李岚清指
示，批准“科学教育——开
发儿童少年潜能研究”课题
立项。作为国家教育部重点
研究课题，全纳教育即是
该课题研究成果付诸实践
的最好见证。

称“内部指标”诱骗
招生骗子伪造文件、印

本版编辑:王秀波 美编/组版:闫继军



警惕高考招生八大骗局

在招生录取期间，一些
不法分子打着种种幌子，进
行以谋取钱财为目的的招
生诈骗活动，一些考生和家
长往往轻信许诺，上当受
骗。在此，我们总结历年高
招期间骗子的伎俩，提醒广
大考生和家长应提高防
范意识，注意识别招生骗
局。

伎俩一>>

混淆教育形式蒙骗

一些招生骗子故意混淆
网络教育、成人教育、自
学考试助学辅导和中外合

作办学项目与全日制普通
高等教育的区别，蒙骗希望
就读全日制普通本科院校
的考生，声称只要交钱就可
以上大学，甚至重点大学。
家长花钱后，拿到了录取通
知书，入学之后方知上当受
骗：就读的根本不是全日制
普通高等教育的本、专科，
而是自考试点班、成教预备
班、网络学院或中外合作办
学项目。

防范提醒：网络教育、
成人教育、自学考试以及有
些中外合作办学项目也是
高等教育的形式，但跟全
日制普通高等教育有区别，入
学门槛较低。网络教育、自
学考试不需要参加统一高
考，统一录取即可就读。

伎俩二>>

打“自主招生”幌子

一些骗子利用自主招
生政策，误导家长，声称自
主招生就是不要分数线，花
上数万元即可搞定。

防范提醒：经教育部批
准可以进行自主招生的高
校已对社会公布，参加自主
招生的考生要参加高考，要
达到规定的分数线，并经过
省招办统一办理录取手续。

伎俩三>>

借“定向招生”诈骗

一些骗子利用国家定
向招生政策，欺骗考生和家
长，吹嘘自己可以弄到某
大学定向招生计划，保证录
取，公开叫价，收取所谓“定
向费”，以诈取家长钱财。

防范提醒：除少数部委
属高校(如清华大学、复旦
大学等)有面向特殊行业的
定向招生计划外，一般院校
不安排定向招生计划。

伎俩四>>

用“预科生”诓骗

国家规定不允许超计
划、无计划招生，根本没有
所谓的“预科生”。近几年，
少数高校独立学院(分校)
和高职高专院校，游离于招
生体制之外，承诺“先上车
后买票”，“专科进本科出”。

防范提醒：考生只有经
过招办办理正式录取手
续，才能取得普通高校学
籍，毕业时才能获得普通高
校的学历文凭证书。

伎俩五>>

称“低分高录”哄骗

骗子自称是招生院校
或省招办某领导的熟人、亲
戚，声称自己有办法让不够

第一批本科线的考生录取

到第一批本科院校，只有专
科分数的录取到本科专业，
从许多考生手里骗取大量

钱财。

防范提醒：高招严格执
行批次线，不录取一名批次
线下不符合政策规定的考
生。除了国家和省规定的照
顾政策，没有任何人在高
校招生中享有特权。

伎俩六>>

称“内部指标”诱骗

招生骗子伪造文件、印

本版编辑:王秀波 美编/组版:闫继军